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Decisdes da Comissao sobre 0s recursos ao gabartito
preliminar da avaliacdo escrita — parte objetiva

RECURSOS ENVIADOS:

e CANDIDATO: Alecio Soares Silva

1. Solicito o aceite do item b da [lESIGOIICIUMEIONIS, da parte objetiva da avaliacdo escrita
aplicada no ultimo dia 28 de maio seja considerado como alternativa correta. Requisito tal
mudanca de gabarito, pelo fato de que quando se tomam A = 24 e B = 32, temos que 0
Maximo Divisor Comum de A e B é igual a 8, e 0 Minimo Multiplo Comum de Ae B ¢é
igual a 96, dai como 8 - 96 = 768 e 32 esta para 4, assim como 24 esta para 3, segue que
(A—B)24 —32=-8. Mas, —8 = (—2)3, ou seja, 0 nimero (A —B) é um nimero
cubico.

Solicito a anulagéo da [ESTEOIIEIMUMERoNY. da parte objetiva da avaliagéo escrita aplicada
no ultimo dia 28 de maio. Requisito tal anulacéo, pelo fato de a questdo apresentar em seu
item | a assertiva que transcrevo abaixo:

I) A relacdo fundamental da trigonometria, sen(a) + cos(a) = 1, é valida em
qualquer circunferéncia (sendo a medido em graus).

A qual, de acordo com o gabarito preliminar é assentida como verdadeira, mas que nédo
pode ser verdadeira uma vez que ao tomarmos a = 45°, por exemplo, temos que
sen(45°) + cos(45°) =2 # 1.

Para que a igualdade fosse verdadeira precisariamos que 0 membro esquerdo da igualdade
fosse, sen?(a) + cos?(a), ao invés de, sen(a) + cos(a), assim teriamos

sen?(a) + cos?(a) = 1.
Dai, a referida questdo passa a ndo ter uma alternativa correta dentre as cinco
apresentadas. Solicito a anulagdo da questdo de nimero 9, da parte objetiva da avaliacdo
escrita aplicada no ultimo dia 28 de maio. Requisito tal anulagéo, pelo fato de a questéo
apresentar em seu item | a assertiva que transcrevo abaixo:

e CANDIDATA: Claudia Daniele da Silva Soares



@UESERNS - Pois a relacio trigonométrica correta seria Seno ao quadrado de alfa +cosseno
ao quadrado de alfa = 1 e ndo da forma como aparece no item | da questdo e, portanto,
ndo existe resposta correta para a mesma

e CANDIDATO: Gabriel Gongalves de Andrade

Questdo nimero 5) Nessa questéo ha duas consideragdes a serem feitas. A pergunta
da questéo diz: "Qual das figuras graficas abaixo representa a fun¢éo que relaciona o
tempo decorrido no seu deslocamento e a distancia sua para a sua cadeira?”

A primeira pauta que desejo levantar € que de acordo com o enunciado da questéo, os
graficos deveriam ser do tipo {(s) vs d(m) e ndo d(m) vs t(s), pois na questao fica bem
claro que se pede a relagdo do TEMPO em fungcdo do DESLOCAMENTO e nas
alternativas os graficos representam a relagdo do DESLOCAMENTO em fungéo do
TEMPO.

A segunda pauta que desejo levantar nessa guestéo é que o enunciado deixa bem claro
que se pede a relagdo apenas DO TEMPO DECORRIDO NO SEU DESLOCAMENTO
até o banheiro. E o gabarito correto dessa quest&o (letra D) considera também o tempo
“t" em segundos em que ele fica no banheiro.

Talvez a primeira pauta levantada tenha sido mais irrelevante na realizagéo da questao,
porgue pode ter acontecido uma digitagéo inversa, mas a segunda pauta deve ser
considerada de maneira mais relevante, visto que a falta de informagdes me induziu ao
erro, pois em nenhuma parte da pergunta da questéo ele pede para considerar o tempo
em que ele permanece no banheiro, a pergunta s6 pede para considerar o TEMPO
DECORRIDO NO DESLOCAMENTO até o banheiro.

Questdo nimero 10) Nessa questdo pede-se a assertiva que NAO tem coeré&ncia com
aquilo apresentado por Sérgio Lorenzato e o gabarito correto da questéo foi a letra “E”
que diz:

“Para o uso de um Material Didatico numa aula de Matematica o conhecimento didatico
do professor € mais relevante até que o préprio conhecimento profundo do conteldo
matematico em questéo”).

Porém, discordo do gabarito, pois a assertiva acima concorda com o que foi dito por
Lorenzafo em seu livro “O Laboratdrio de Ensino de Matematica na Formagéo de
Professores”, que diz:

“(...) Téo importante quanto a escola possuir um LEM & o professor saber utilizar
corretamente os Materiais Didaticos (...) que exigem conhecimentos especificos de
quem os utiliza.”

Sendo assim, é possivel perceber que essa assertiva TEM COERENCIA com o que
Sérgio Lorenzato fala em seu livro.

Questdo nimero 9) Nessa questdo o gabarito correto foi a letra "A" (“Todas as
afirmacdes estéo corretas”).

Porém, discordo do gabarito, pois a assertiva I diz: "A relagdo fundamental da
trigonometria, sen(a)+cos(a)=1, & valida em qualquer circunferéncia (sendo a medido
em graus)” esta errada, visto que a relagdo fundamental da trigopnometria na verdade

sen?(a)+cos?*(a)=1

Os termos “sen” e “cos” precisam ser elevados ao quadrado para essa afirmagéo ser
correta.

Logo, peco anulacdo da questdo.




Questao numero 7) A pergunta da questo diz: “Qual a probabilidade de as duas pegas
retiradas corresponderem a exatamente 12,5% da area do quadrado da figura??,
formado com todas as pegas?”
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Forie: Polle, 2013

Para conseguir levantar o questionamento da metodologia que eu utilizei na realizacéo
da questéo, trouxe a figura acima para auxiliar no meu argumento.

A guestéo pede a probabilidade de: retirar 2 pegas dentro de uma sacola e que essas
2 pecas totalizem exatamente 12,5% da area de todo o quadrado. Logo a Unica chance
de isso acontecer é o bebé retirar o triangulo isésceles PEQUENO duas vezes (cujo a
area € 6,25% do total, que somados correspondem a 12,5% do total). Vale salientar
também que a probabilidade de tirar qualquer figura dentro da sacola & 1 para 7, ou

1
seja, a probabilidade & de -

Sendo assim, para salisfazer o que a questao pede, o bebé precisa:

1) tirar um dos dois triangulos isésceles do pequeno {%)

2) E em seguida tirar novamente o tridngulo isdsceles do pequeno {% )-

Levando essas argumentacgdes para a linguagem da matematica, podemos dizer que a
probabilidade de as duas pegas corresponderem a exatamente 12,5% é de:

2 2 4

— —
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Entendo que o gabarito da banca foi a letra “C" (Z), mas em nenhuma parte do

enunciado da questio ele fala sobre REPOR OU NAO REPOR a primeira pega retirada
na sacola, e isso infelizmente me induziu ao erro novamente.

Logo, pego anulagéo da questéo.

e CANDIDATO: Caio Vinicius Silva
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Questdo 9: A afirmacéo | esta errada. Visto que, por exemplo, sen (45°) + cos (45%)
nao resulta em 1. Creio que esqueceram de elevar a sentenga ao quadrado para
que a afirmacéo torna-se verdadeira. Deste modo, ndo contia resposta correta em

Questao 17: Na questdo parece haver erro de digitagdo, uma vez que apresenta a
seguinte situagao: "tenho uma quantidade de irmao que igual”. Alem disso,
apresenta duplo sentido na alternativa C, na frase "tivesse dois irmdos e uma irmé a




ANALISE DAS SOLICITACOES

5. (M) Considere que vocé necessite ir ao banheiro que se encontra a uma distincia de k
metros da sala onde vocé estd fazendo esta prova. (A distincia aqui considerada diz respeito ao

comprimento total do percurso até o banheiro). Considere ainda que vocé demore t sequndos no
banheiro e gue, na ida e na volta manterd velocidades constantes no deslocamento, sendo gue,
na ida, a velocidade serd o dobro da velocidade da volta.

(Qual das figuras grificas abairo representa a funcie que relaciona o fempo decorride no seu
deslocamento e a distdncia sua para a sua cadeira ¥
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A comissdo entende que a primeira parte alegada pelo candidato ndo se sustenta tendo em vista que fale-se
em “ (...) fungdo que relaicona o tempo e a distanica (...)” . E, portanto, a ordem da escrita ndo é uma condicionante
da ordem que se ira apresntar o pragifo. Assim,

A segunda parte alegada pelo candidato também ndo se sustenta. Ora, 0 deslocamento se inicia ao sair da
cadeira e so finaliza ao retornar a cadeira. Enquanto a pessoa estiver no banheiro o tempo néo para e, ai, teremos
deslocamento zero (ha deslocamento, no sentido dado na questdo, de valor zero, pois 0 tempo esta transcorrendo).
Assim a comissdo também idefere a solicitacéo.

Com isso, 0 mantem-se o gabarito divulgado para essa questao.



T. (M) O TANGRAM ¢ um quebra-cabegas geamétrico formada por T (sete) pegas. As pegas
sio: B tridngulos isdsceles (2 grandes, 2 pequenocs, 1 médio), 1 quedrado e 1 paralelogramo.
Utilizando todas essas pecas sem sobrepd-las, podem ser formadas virias figuras. A Figum 77 €
o quadrado que origing 0 TANGRAM, mostra como as pegas sio constrofdes.

Considere que as sete pepas do TANGRAM foram recortadas e colocadas numa sacola. Enido,
o professor Mazuel pediv ao sew menine [um bebé de dois anos) para vetivar duas dessas pegas
di sacole, wina de cada vez

(ual o probabilidade de as duas pegas retivadas corresponderem a evatamente 12,55 da drea
do quadrade do Figura 77, formado com todas as pegas?
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Nota-se que no enunciado dizia-se: “(...) pediu ao menino para retirar duas dessas pecas da sacola,
uma de cada vez”. Ora, esta claro que a crianca ao retirar a primeira pe¢a ndo a devolvera a socola, pois 0
enunciado diz que serdo retiradas duas pegas. Se se admite que a peca voltaria para sacola, entdo o jamais
teriamos duas pecas retiradas ao nosso alcance.

Assim, para atender ao enunciado, a crianca devera retirar uma e depois a outra, e essas devem ter
12,5% da area do tangram. Dai, ela deve tirar um dos dois tridngulos pequenos na primera retirada e o
outro triangulo pequeno na segunda retirada.
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ASSIm, a comissao mantem o gabarlto.
9. (M) Hd wma variedade de conhecimentos matemdticos que foram desenvolvidos o partir de IT. Numa circunferéneia de mio igual a 2 o arco correspondente ao dngulo de 90° mede 7.
determinadas convengdes (consensos) e, assim, dada o naturalidade de aceitarmos tais convengies HI. Numa circunferéncia de raio igual a 2, centro em 0(0.0) e origem dos arcos em A(2,0),
« j ) ﬂ[ o i d pe j n I d . F e cada ponto P da circunferéncia é da forma P(2- cos(a).2 - sen(a), sendo a a medida em
ndo nos damos confa das consequéncias desses “acondos” na construgdo do conhecimento duk do Bl orviadd JorAOP)
b . . P P A .
matemitico. Um exemplo fmportante £ o estudo da frigonometria no cielo, que ¢ desenvoluido IV, Ipualdades com, sen(3) = N‘“(%) ¢ cos(r) = cos(180°), 56 fazem sentido numa
tomando-se como lase o raio unitirio. circifersitia de vilo bnithria.
No contexto do estudo trigonométrico, julgue cada item a sequir: Bitd{da) corvelafe):

a) Todas as afirmagies.

L A velagdo fundumental da trigonometria, sen(o) + cosla) = 1, ¢ vdlida em qualquer
circunferéneia (sendo o medido em grous).

b) Apenas as afirmagdes 11 e 111,
¢) Apenas a afirmagao IV.

d) Apenas a afirmagao .

I '

A relagdo fundamental da trigonometria foi escrita inadequadamente, por um erro de digitacéo, e
assim, como nao alternativa com apenas as trés ultitmas sentencas verdadeiras, :

¢) Apenas as afirmagoes I, IT e I11.



10. (EM) Sabre a relagio entre o professor de Matemidtica e uso de Materinis Diddticos, Sérgio
Lorenzato, argumenta que:

A atuagio do professor ¢ determinante parn o sucesso ou fracasso escolar. Parn
que o3 alunos aprendam significativamente, ndo basta que o professor disponha de
um Laboratdrio de Ensino de Matemdtica (LEM). Tdo importante quanto a escola
possuir um LEM ¢ o professor saber utilizar corretamente os Materiais Diddticos,
pois estes, como outros instrumentos, tais como o pincel, o revolver, a enzada, o
bola, o automdvel, o bisturi, o quadro-negro, o batom, o sino. erigem conhecimentos

especificos de quem os utiliza. (LORENZATO, 2006)

Lerenzate, no livre “0 Labovatdrio de Ensino de Matemdtica na Formagio de Professores”,
apresenta diversas questoes//argumentos relevantes sobre o importincia de uma boa formagdo do
praofessor na perspectiva de uma aule num LEM, utilizando material diddtico. Qual assertiva
nde tem coeréncia com aquelas apresentadas por Lorenzato?

a) Ao planejar sue auln, o professor deverd refletiv se serd conveniente, ou até mesmo
necessidrio facilitar a aprendizagem com algum material diddtico.

b} O professor deve-se perquntar: (Que material diddtico € este, quando e como utilizd-lo¥?

e} O modo de ufilizar cada Material Dididtico depende forfemente da coneeppdo do professor
a respeito de Matemdtica e da arte de ensinar.

d) A eficiéncia de um Material Diddtico depende mais de professor do gque do priprie Material
Diditico.
e) Para o uso de wm Material Diditico numa auwla de Matemdtica o conhecimento diditico

do professor ¢ mais relevante até gque o priprio conhecimento profundo do conteido
matemdtico em questio.

Em nenhum momento Lorenzato diz que o conheicimento didatico do professor € mais
relevante que o conhecimento matematico. A cita¢do apresntada pelo candidato de Lorenzato
diz apenas que é fundamental o professor saber utilizar materiais didaticos.

Assim, a comissdo mantém o gabarito para essa questéo.

16. (M) A e B sao dois mimeros inteiros positivos. Sabe-se que o niimero A estd para 4, assim
como o nimero B estd para 3. Sabe-se ainda que o produto do minime miiltiplo comum (MMC')
de A e B pelo mdzrimo divisor comum (MDC') de A e B € igual a 768. Nessas condigoes, €
correto afirmar que (A — B) é:

a) Um niimero quadrado
b) Um mimero cibico

¢) Um mimero primo

d) Um niimero triangular

e) Um mimero heragonal

De fato, houve um equivoco na solug¢éo da questéo. Temos:

A B 4B
—_—— - A=

4 3 ~ 3 —>B’=576>B=24—-A=32-(A-B)=8
(MMC).(MDC) = 768 A.B =768

Portnato, a resosta correta € a LETRA B. (O gabarito sera alterado)



17. (M) Certa vez, quando o professor Havelange foi perguntado sobre a quantidade de irmaos
e irmas que ele possuia, saiu-se com a sequinte resposta: “Tenho uma quantidade de irmaos que
igual a quantidade de irmas. No entanto, cada irma minha tem uma quantidade de irmaos que
¢ o dobro da quantidade de irmas’.

Pode-se dizer que:

a) A quantidade total de irmdo e irmas do professor estd entre dez e quinze.
b) A quantidade total, irmao e irmas, do professor, é um nimero quadrado perfeito.

¢) Se ele tivesse dois irmaos e uma irma a mais, entao o nmimero de irmas da familia seria
2/3 do niimero de irmdos.

d) Escolhendo-se aleatoriamente, num sorteio, dentre todos os irmaos e irmas, um membro
para representar a familia num evento, a chance de ele ser homem é maior que 60%.

e) As quantidades de irmaos e de irmas da familia distam duas unidades.

De fato, por um erro de digitagéo, faltou o verbo “€” na frase ““Tenho uma quantidade de

irmaos que € igual a quantidade de irmas”. No entanto, no entender da comissio, a margem para para
mais de uma interpretacdo na alternativa C, (Se ele tivesse dois irmédos e uma irma a mais, entéo o
numero de irmas da familia seria 2/3 do nimero de irmé&os) é o fato mais comprometedor.

Sendo asim, a comissdo decide ANULAR a questao.

Campina Grande, 03 de junho de 2022.

LuisHavelange Soares
Coordenador da Especializagao em Ensino de Matematica



